

友誼的話

黃金置於火中，始知其質；友誼當危困之時，始知其不可缺，友誼實即人與人之間一種互愛的表現，人類之間能愛人也能被人愛，那是最幸福了，但祇有真誠的友誼才能辦到。怎樣叫做真誠的友誼呢？古時鍾子期死而伯牙絕弦，是知友至深啊！廉頗肉袒負荆，是龍相如寬友之至啊！斐希亞斯代替台蒙受刑，是互信之至啊！這些刎頸之交，當然是真誠之友誼的典型了，但這也許非常人所能及，不過朋友之間能互信、互諒、互愛、互助的話，那也一定是真誠的朋友了。

談到友誼，先要談談怎樣交友，交怎樣的朋友，這些都是當前最切身的問題，影響一生至鉅。「交友慎乎始，不可輕率結之，既結之，不可輕率解之」，都是前人留給我們的座右銘。大凡熱誠的人是够朋友的，孤獨的人越是渴望着朋友，我們不能忘記，儘管你求友心切，友誼不可能從天上掉下來，它必須要有緣份和瞭解，更需要雙方出以至誠之心經過長時的洗鍊。我們想要交到好朋友，自己該是先決條件。你要選擇人家，也得讓別人選擇你啊！所以你不能自傲或自卑，不能老氣橫秋，使人望而生畏，也不能過分輕佻，使人避之若浼，更不能以貌取人。年老的人帶些稚氣，年輕的人學點老成，也許能使你多得幾個朋友。

我們來自各方，遊子的心情正希望有所寄託，但常聽人說，在大學裏交到好朋友最難了，不比中學時的朋友，雖幾年不見面，也能一談如故，可不是嗎？也許大學生難免世故較深，而且利害關係漸漸攬進去，顯得不够純真，但讓我們仔細想一想，難道交朋友因年歲而異嗎？有因較為懂事而交不着好友之理嗎？大學裏，可因院系相近更能相得益彰，說交不到好友的原因，怕祇不過是皆自以為了不起，互不相服罷了！我總認為大家能以坦誠互敬來相對待，在大學裏，才真正是友誼滋長的溫床呢！尤其我們醫學院的學生，在校內必先要培養有

對人友善的態度，對大眾博愛的精神。這裡有一個很好的榜樣，我們可以學學，就是美國史坦福大學成立之初，人數太少，學生自己覺得很難為情，於是為了促進友誼，便互相勉勵，同學相遇，識與不識，都得打一聲招呼，在校內有自動車的同學，得自動請無車的同學乘坐，這種友愛的精神，都是促使學生團結愛校，校務蒸蒸日上的動力。

「友誼」，它近在眼前，遠在天邊，它必須經過時間與空間的考驗，考驗你的朋友是否因你身敗名裂而疏遠你，是否因你處於異地而不想念你才能恆久不變。

孔子說過：「道不同，不相為謀」，朋友相交甚久，而因意見不合，分道揚鑣，這是人生的悲劇。朋友！當你面臨這問題之前，必要做個明確的抉擇，試想，「不相為謀」是否因利害關係而衝突，是否因不聽忠告，而彼此分手，那麼你該以時間或空間沖淡兩人之間的誤會，孔子也有明告我們「忠告而善道之，不可則止」，所以規勸向善乃是朋友間應行之義，必要時，必以誠懇的態度，中肯的言論行之，勿在第三者面前行之，以免傷人自尊。人世間很多朋友就因此不歡而散，實在值得我們注意。有些長者教訓人，每每喜歡在衆目睽睽下使人難堪，我想這樣容易使人對長者由敬而畏，由畏而恨了。如此又如何產生友誼呢？因此當你該訓人時，不要忘了這點。

友誼的力量，是無可倫比的。它能減少許多的敵人；也可使鐵石般的心腸熔解；在你失望時，會鼓舞你而得到慰安；在你快意時，會替你打開心頭的鬱結；當你在競爭中，使你打足勇氣，百戰百勝。最主要的還是可使你發抒心中的各種思想與情感，述說你的志向與抱負，所以友誼會使你心中常樂，笑口常開，這些該是常處於友誼中的人們，才能共享其中趣味的吧！

微風